

# 习近平致电祝贺穆伊兹 当选马尔代夫总统

10月3日，中国国家主席习近平致电穆罕默德·穆伊兹，祝贺他当选马尔代夫总统。

习近平指出，中国和马尔代夫友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚互信、互帮互助的朋友，更

是携手发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展，愿同穆伊兹当选总统一道努力，弘扬传统友谊，

深化务实合作，推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。  
来源：央视新闻客户端



## 假期旅游热 祖国山河美

10月3日，游人在北京颐和园划船游览。中秋、国庆长假期间，各地旅游景区迎来人流高峰，许多人选择趁假期走出家门，领略祖国大美山河的多彩景色。  
新华社记者 李欣 摄

## 中巴贸易首次实现本币交易

中新社圣保罗电当地时间10月2日，记者从中国银行(巴西)有限公司(下称“中银巴西”)获悉，中巴贸易已首次实现本币交易的全流程闭环交易。

9月28日，中银巴西成功为巴西企业办理人民币信用证贴现业务，并即时兑换为巴西雷亚尔入账，在中巴贸易史上首次实现人民币计价、人民币结算、人民币融资和人民币直接兑换雷亚尔的全流程闭环操作。

首次试水的是巴西埃尔多拉多纸浆公司(Eldorado Brasil)。该公司成立于2010年，是巴西纸浆工

业领域最具竞争力的企业之一，产品约四成销往中国。今年8月份，该公司接受中国厦门某进口企业采用人民币作为合同计价货币，指定中银巴西为收款行，试水人民币结算。

8月26日，巴西埃尔多拉多纸浆公司43箱纸浆从巴西桑托斯港装船启程前往中国青岛港。9月，中银巴西收到进口商开立的人民币延期付款信用证，随后通知巴西埃尔多拉多纸浆公司，并完成对货运单据和信用证的审核，在9月28日为公司办理人民币信用证贴现业务，帮助出口商提前收到

人民币货款。根据巴西外汇管理规定，中银巴西即时将收到的人民币直接兑换为雷亚尔入境巴西，汇入客户本地账户，实现了从货物交易的人民币计价，到资金交易的人民币结算、融资和本币直兑的全流程闭环操作。

今年4月份，巴西总统卢拉访华期间，两国签署合作谅解备忘录，推动本币贸易。

业界观察人士认为，此次本币交易作为中巴贸易真正实现本币计价、结算的首例探索，为巴西出口商提供了人民币结算一站式解决方案，是中巴贸易

史上一个里程碑事件，亦必将为更多的企业采用相同的方式实现本币结算提供范例和路径。

据知，中银巴西目前正在通过中银集团全球化布局优势，帮助巴西企业在离岸开立人民币结算账户，接受中国进口商通过人民币付款，并使用人民币从中国进口机器设备等生产资料。后续，中银巴西还将持续加强市场培育，增加巴西企业对于人民币的认知和接受程度，创新和优化业务流程，丰富人民币业务的有关产品，撮合更多中巴贸易伙伴尝试本币结算。

## 李家超：国庆烟花汇演吸引 逾43万人在维港两岸观看

中新社香港10月3日电香港特别行政区行政长官李家超3日出席行政会议前会见传媒时表示，国庆烟花汇演吸引逾43万人在维港两岸观赏，市民尽兴而归。

李家超表示，国庆烟花时隔五年再次举行，象征着香港渡过难关之后，全面复常，向前迈进。今年国庆烟花汇演吸引的观看人数，远远多于以往平均20多万人，市民亦尽兴

而归。李家超说，除了烟花汇演，国庆日多项由特区政府带头的庆祝活动，反应相当热烈。康文署辖下17间博物馆10月1日免费开放，合共有63000人次参观，当中太空馆的参观人次创单日历史新高，达11000人次。“十一半价睇好戏”活动，吸引到154000多人到电影院看电影，打破过去10年来十一假期人次纪录。

他表示，在内地长假期首3天，已有约46万人次的内地旅客，经海陆空各管制站进入香港。

另外，李家超也提到，“香港夜缤纷”多个重点项目日前陆续登场，反应良好。他很高兴见到各界全力响应“香港夜缤纷”，各大商场分别推出不同活动，如节庆打卡点、LED火龙表演、舞龙文化体验、晚间音乐表演、啤酒节、各式各样的市集、直播亚运比

赛等，有商场亦表示生意上升了两成至三成。消费、餐饮、泊车优惠，成功带动气氛，带动人流，亦带动财气。

李家超表示，“香港夜缤纷”活动将会一个接一个，持续到明年年初。多个政府部门会积极协调，为各项活动提供适切的协助。特区政府亦会继续吸纳社会意见，加入更多新闻元素，为市民带来更多选择。

## 中方：向海地派遣多国部队 须避免干涉海内政

香港中通社10月3日电联合国安理会当地时间10月2日以成员13票赞同、2票弃权通过决议，授权向海地派遣一支多国部队以协助海地政府恢复稳定，俄罗斯和中国投弃权票，中国常驻联合国代表张军在投票后作解释性发言。

张军指出，此次决议磋商焦点之一，在于援引联合国宪章第七章。中方从尊重国家主权、不干涉内政原则出发，对安理会援引宪章第七章授权动武一贯持谨慎和负责任态度。但是考虑到当前海地的安全状况，以及国际社会特别是加共体(加勒比共同体)国家的担忧和呼吁，基于对友好国家的信任，中方对决议通过采取了建设性立场。

他表示，根据刚刚表决的这项决议，我们期待牵头派遣多国部队的国家同海地就部署安全部

队的具体安排深入协商，达成一致意见，确保相关安排得到海地人民的支持，并及时向安理会报告。同时，决议的执行必须符合国际法和国际关系基本准则，避免侵犯别国主权、干涉别国内政。

他还敦促海地当局和各党派积极回应加共体、联海办(联合国海地综合办事处)的斡旋努力，从人民根本利益出发，展现对话诚意和责任担当，为早日举行自由、公正的选举创造条件。

他说，在中方强烈要求和绝大多数成员支持下，执笔国最后采纳中方意见，在此项决议中明确要求所有国家采取一切措施，从源头上切断海地黑帮获取轻小武器和弹药的渠道。从现在起，所有国家都有义务根据安理会决议要求采取实际行动，为遏制海地黑帮暴力、保护海地人民生命安全作出贡献。

## 四川出台19项政策措施 推动经济运行持续向好

中新网成都10月3日电四川省人民政府办公厅2日印发《关于进一步激发市场活力推动当前经济运行持续向好的若干政策措施》(简称《措施》)，将进一步采取有力举措激发市场活力，冲刺今年目标任务、推动明年良好开局，促进经济运行持续向好。

据悉，《措施》提出了强化财税政策支持、积极扩大有效投资、加快消费

恢复提振、推动外贸提质增效、帮助企业降本减负、推进企业快速成长等6个方面的19项举措。

在积极扩大有效投资方面，《措施》提出加大民间投资引导激励。多渠道向民间资本推介项目，建立重点民间投资项目库，对入库项目加大环评、金融等要素保障力度，优先支持争取国家重大项目用地保障。

在加快消费恢复提振方面，《措施》提出实施消费信贷财政贴息，对2023年9月1日至2024年3月31日期间，银行机构向省内居民发放1年期及以下消费信贷，用于汽车购置、电子产品、住房装修、家用电器耐用品4类商品线下消费贷款。发放新一轮“蜀里安逸”消费券，对2023年10月1日至2024年3月31日期间，零售、餐饮、家居3

类领域的个人消费者，通过平台机构分渠道分批次发放新一轮“蜀里安逸”消费券，鼓励相关市场主体让利促销。还将实施新能源汽车生产激励、冬季新增航班航线补贴、旅行社引客入川奖补等措施。

在推动外贸提质增效方面，《措施》提出支持扩大进口，重点支持新能源矿石、化工原材料、粮油等大宗商品以及优质消费品

进口；重点支持引进和培育跨境电商企业、贸易结算公司、国际供应链公司、外贸综合服务企业等高能级市场主体。

在帮助企业降本减负方面，《措施》提出支持降低民营企业债券发行成本。对2023年9月1日至2024年3月31日期间，成功发行债券的注册地在省内的民营企业，省级财政按其承销费用的50%给予

补助，单户企业补助金额最高不超过100万元。

在推进企业快速成长方面，《措施》提出推动工业项目加快落地，对2023年10月1日至2024年3月31日期间，规上工业企业竣工投产且新增产值2000万元以上的省重点工业和技术改造项目，省级财政按核定项目设备(含软件)投资的5%，给予单个项目最高1000万元资金激励。

## “中国为构建美好世界描绘宏伟蓝图”

中国国务院新闻办公室9月26日发布《携手构建人类命运共同体：中国的倡议与行动》白皮书，全面介绍了构建人类命运共同体的思想内涵和生动实践，展现了中国愿更好与各国携手构建人类命运共同体的坚定信心。白皮书引发国际社会和海外华人华侨群体高度关注，认为白皮书为构建团结的美好世界描绘了宏伟蓝图，中国的倡议和行动为构建超越分歧、促进互利、维护共同利益的世界铺平了道路。

埃塞俄比亚政策研究所传播与出版顾问巴卢·德米西博士在谈到他对白皮书的理解时说，构建人类命运共同体理念已成为应对前所未有的全球挑战的指导原则。这一理念强调人类相互联

系，倡导团结、开放、包容与和平，为人类文明的可持续发展提供了路线图。迄今，推动构建人类命运共同体取得了重要进展，正在获得全球越来越多的支持，因为它符合国家和个人围绕和平、正义和进步的共同利益和愿望，提供替代自私自利和保护主义的方案，促进团结合作，反对霸权主义。

德米西表示，当前人类正处于一个决定性时刻。我们面临着团结还是分裂、合作还是对抗的选择。纵观历史，相互依存一直是主导趋势，这表明我们对地球和人类福祉有着共同责任。当前，世界面临着紧迫的全球性挑战，包括和平赤字、发展赤字、安全赤字和治理赤字，现在世界和平依

然面临风险，地缘政治紧张和冲突加剧，全球经济发展放缓，传统和非传统安全挑战增加。各国政府都在努力有效管控这些挑战，而重要的是要认识到各国有着共同的命运，只有通过全球合作才能共同应对这些挑战。

德米西认为，中国提出的“一带一路”倡议是对构建人类命运共同体的重要贡献。“一带一路”推动可持续发展合作，在政策、基础设施、贸易、金融、人文交流等领域取得务实成果。众多国家和国际组织同中方签署共建“一带一路”合作协议，为共建国家带来了经济和社会效益。“一带一路”是一项极具包容性的倡议，以经济合作为重点，不结成地缘政治或军事联盟，促进集体进步和发

展。国际社会普遍认为，“一带一路”倡议是一项变革性倡议，为全球合作开辟新途径，支持发展中国家实现现代化。

德米西说，“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等倡议在不同层面取得成功，促进了稳定和繁荣和全球利益。作为联合国安理会常任理事国，中国积极参与维和行动，在推动解决半岛问题、巴以问题、伊朗核问题等国际和地区冲突中发挥着重要作用。在乌克兰危机中，中国劝和促谈，向国际社会提供了建设性意见。中国的外交努力努力为沙特和伊朗的历史性和解作出了重要贡献，展现了对话解决冲突的力量。中国积极与非

传统安全领域开展合作。中国还发起构建中非命运共同体倡议，并通过东盟、澜湄、中亚、上海合作组织等平台积极构建命运共同体，这些努力促进了地区和平与发展，改善了人民生活。

土耳其当地华商侨领、土耳其中国和平统一促进会会长陈伟表示：“白皮书的发布充分展现了中国政府对追求持久和平、普遍安全、绿色低碳的世界的责任与担当。”中国政府提出了迈向人类命运共同体的“四个坚持”：坚持各国相互尊重、平等相待；坚持合作共赢、共同发展，坚持实现共同、综合、合作、可持续的安全，坚持不同文明兼容并蓄、交流互鉴。陈伟说，中国政府这一主张为全球治理提供了新

智慧，为国际交往开创了新格局，更为美好世界描绘了新愿景。

陈伟表示，白皮书所述的构建人类命运共同体理念，适应了新时代国际关系的历史性变革，指明了世界发展和人类未来的前进方向，有利于实现所有国家的共同发展和繁荣，受到国际社会的高度评价和热烈响应。“同为新兴市场国家代表的中国和土耳其将继续推动构建中土命运共同体，为双方人民带来更多福祉与机遇，为世界持久和平与繁荣作出积极贡献。”

陈伟强调，海外华人华侨将为共建“一带一路”注入创新和活力，推动构建人类命运共同体的参与者、见证者。(光明日报)